
P r o t o k o l l 
der 23. Generalversammlung des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. und 

der 5. Generalversammlung der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI) 
vom Sonntag, dem 8. April 2018. 

 

 
Vor der gemeinsamen Generalversammlung fand um 16:30 Uhr ein geistliches Konzert in der Barock-
kirche Zwillbrock mit dem dem „Twents Byzantijns Koor“ aus Hengelo (NL) unter der Leitung von Ivo 
Boytchev statt. 
 
Zu Beginn des Konzertes gedachte der Vorsitzende des Freundeskreises und der Stichting der Ver-
storbenen beider Vereinigungen. Der Vorsitzende trug die Namen der Mitglieder, die seit der letzten 
Generalversammlung 2017 verstorben waren, vor. 
 
Die anschließende Generalversammlung fand im Saal des Restaurants „Zum Kloppendiek“ in Zwill-
brock statt. 
 
TOP I   Begrüßung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende F.J.A. Oostrik begrüßt die Anwesenden (laut Liste 47 Personen). 

 Besonders begrüßt der Vorsitzende das Ehrenmitglied des Freundeskreises Barockkirche 
Zwillbrock e.V. und der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI) Bruder Hubert Müller. Des 
Weiteren heißt er Pater Freni und Pater John, die seit Herbst 2017 in neu gegründeten Nie-
derlassung des Karmeliterordens in Zwillbrock leben, herzlich willkommen. 
Der Vorsitzenden entschuldigt den Bürgermeister der Stadt Vreden, Dr. Christoph Holtwisch 
und den Ersten Beigeordneten der Stadt Vreden, Herrn Bernd Kemper.  
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Mitwirkenden des geistlichen Konzerts für die bewe-
gende Aufführung 

 
Top II  Protokoll der Generalversammlung 2017 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass mit der Einladung zur Generalversammlung alle Mitglieder das 

Protokoll der Generalversammlung 2017 erhalten haben und aus diesem Grund auf ein Vorlesen 

verzichtet werden soll. Das Protokoll wird von den Anwesenden einstimmig angenommen. 

TOP III  Bericht des Vorsitzenden 

Der Vorstand hat sich seit der letzten Generalversammlung zu drei Vorstandssitzungen getroffen. Der 

Vorsitzende informiert über Beschlüsse und Maßnahmen. Es sei wieder gelungen, durch das vielseiti-

ge Engagement mit vielen Kooperationspartnern die Barockkirche mit ihren spirituellen und kulturel-

len Angeboten als außergewöhnliche Kirche im Westmünsterland und als kulturhistorisches Zeugnis 

für eine breite Öffentlichkeit zur Geltung zu bringen. Dies wurde besonders deutlich bei dem gemein-

samen Festakt im Oktober 2017. Hier wurde daran erinnert, dass vor 300 Jahren die Grundsteinle-

gung für die Barockkirche im Oktober 1717 stattgefunden hat. Zu diesem Jubiläum wurde ein dreidi-

mensionales Bronzemodell der früheren Klosteranlage in Zwillbrock eingeweiht. Besonders erfreulich 

war, dass zum Jubiläum der Grundsteinlegung der Barockkirche eine neue Ordensniederlassung der 

Karmeliter in Zwillbrock gegründet wurde. Dies sei eine gute Entwicklung für das kirchliche Leben in 

Zwillbrock. Dieser besondere Neuanfang sei wichtig und motiviere den Freundeskreis Barockkirche 



Zwillbrock e.V. und die „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI) sich weiterhin zu engagieren und un-

terstützend zu wirken. 

TOP IV  Kassenbericht des Schatzmeisters 

Schatzmeister Markus Thesing verliest den Kassenbericht des Freundeskreises Barockkirche Zwill-

brock e.V. und den Kassenbericht der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI). Es gibt keine Anfragen 

und Anmerkungen von den Anwesenden.  

TOP V  Bericht der Kassenprüfer 

Herr Wilhelm Schwanekamp und Herr Peter Ehlich haben gemeinsam am 19. März 2018 die Kasse 

geprüft. Herr Schwanekamp liest den Bericht der gemeinsamen Kassenprüfung vor. Die Prüfung 

ergab, dass keine Beanstandungen und Unstimmigkeiten vorlagen. Die Kasse sei ordnungsgemäß 

geführt worden. Herr Schwanekamp dankt dem Schatzmeister für die gute Zusammenarbeit und 

spricht die Empfehlung aus, dem Vorstand mit dem Schatzmeister die Entlastung zu erteilen. Die 

Anwesenden stimmen dem Vorschlag des Kassenprüfers einstimmig zu.  

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Herren Schwanekamp und Ehlich für ihren Einsatz.  

Der Vorstand schlägt vor, die Herren Wilhelm Schwanekamp und Herrn Peter Ehlich auch für das 

Rechnungsjahr 2018 als Kassenprüfer zu wählen. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich werden von der 

Versammlung einstimmig wiedergewählt und nehmen das Amt an.  

TOP VI  Wahl des Vorsitzenden, Schatzmeisters und von weiteren Vorstandsmitgliedern in 

den Vorstand des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. und der „Stichting Grenzen Verbin-

den“ (ANBI).  

Der stellvertretende Vorsitzende Dr. Terhalle bedankt sich bei dem Vorsitzenden Frits J.A. Oostrik für 

seinen vielfältigen und engagierten Einsatz für den Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. und 

der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI).  Er drückt seine Freude darüber aus, dass der Vorsitzende 

bereit ist, die Aufgabe für weitere drei Jahre zu übernehmen und sich zur Wiederwahl zu stellen. 

Frits. J.A. Oostrik wird einstimmig von den anwesenden Mitgliedern für weitere 3 Jahre zum Vorsit-

zenden gewählt. Frits. J.A. Oostrik nimmt unter Beifall dankend die Wahl an und freut sich auf die 

weitere Zusammenarbeit. Der stellvertretende Vorsitzende Dr. Terhalle begrüßt die Wiederwahl von 

Frits. J.A. Oostrik. 

Markus Thesing kandidiert erneut als Schatzmeister. Die anwesenden Mitglieder wählen Markus 

Thesing einstimmig bei einer Enthaltung für weitere 6 Jahre zum Schatzmeister in den Vorstand. Herr 

Thesing nimmt die Wahl dankend an. 

Hermann Pennekamp stellt sich wieder zur Wahl als Mitglied im Vorstand. Die anwesenden Mitglie-

der wählen Hermann Pennekamp einstimmig bei einer Enthaltung für weitere 6 Jahre in den Vor-

stand. Herr Pennekamp nimmt die Wahl dankend an. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei beiden Herren und freut sich auf die weitere konstruktive Zusam-

menarbeit im Vorstand.  

 



Top VII  Wahl von Beisitzern in den Vorstand des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock 

e.V. und der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI). 

Irene Dechering und Pater John sind bereit, neu für das Amt zu kandidieren. Die anwesenden Mit-

glieder wählen Irene Dechering und Pater John einstimmig in dieses Amt. Beide nehmen die Wahl 

dankend an. Der Vorsitzende begrüßt Irene Dechering und Pater John im Vorstand und freut sich auf 

die Zusammenarbeit mit ihnen.  

Top VIII  Verschiedenes  

Pfarrer Guido Wachtel bedankt sich namens der Kirchengemeinde St. Georg Vreden für die gute und 

konstruktive Zusammenarbeit mit dem Freundeskreis Barockkirche Zwillbrock e.V. und der „Stichting 

Grenzen Verbinden“ (ANBI). Er betont das vielseitige Engagement des Freundeskreises für die Ba-

rockkirche als liturgischen und kulturellen Ort von besonderer Bedeutung. 

Pfarrer Wachtel erläutert, dass es ein großes Anliegen der Kirchengemeinde St. Georg sei, nach der 

Profanierung und dem nachfolgende Abriss der Marienkirche die liturgischen Gegenstände, die sich 

früher in der Marienkirche befunden haben, einen würdevollen Platz / einer passenden Weiterver-

wendung zukommen zu lassen. Aus diesen Gründen findet jetzt das „barocke Weihnachtsbild“ im 

Refektorium der Barockkirche einen neuen Platz und die Pieta aus der Turmkapelle der Marienkirche 

einen Platz im Eingangsbereich zum Refektorium. 

Pfarrer Guido Wachtel teilt mit, dass er im Sommer 2018 neuer leitender Pfarrer der katholischen 

Kirchengemeinde St. Marien in Delmenhorst wird und Vreden verlässt. Dieser Schritt sei keine Ent-

scheidung gegen Vreden. Er habe sich nicht aktiv wegbeworben, sondern er entspreche einer Bitte 

des Bischofs von Münster. Pfarrer Wachtel ist seit 2005 Pfarrer von St. Georg in Vreden und über-

nahm 2006 das Amt des Dechanten. Die Anwesenden nehmen diese Information mit großem Bedau-

ern zur Kenntnis. 

Mit dem Dank an alle teilnehmenden Mitglieder und an die Familie van den Berg-Ahrens mit ihren 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern beschließt der Vorsitzende die Generalversammlung 2018. 

 

Vreden, den 8. April 2018   

Frits J.A. Oostrik      Ria Sönnekes 

Vorsitzender        Schriftführerin 

 


